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TE/Macroeconomia - Objectivos

* Possibilitar a aquisicdo e/ou consolidacdo de
conceitos basicos que permitam analisar o
comportamento da economia como um todo

* Dar especial relevancia ao conhecimento dos
conceitos e comportamentos econémicos
agregados mais importantes para a economia
internacional e para a economia e gestao da C&T&I
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1. Introducao a Macroeconomia

* A Macroeconomia estuda
* O desempenho das economias nacionais

* As politicas que as autoridades podem adoptar
para melhorar esse desempenho

* Politicas macroecondmicas

* Accoes das autoridades concebidas para afectar
o desempenho da economia como um todo

Principais questdes macroeconémicas

* Crescimento econdmico e niveis de vida
* Produtividade

* Recessoes e expansoes

* Desemprego

* Inflacao

* Interdependéncia econémicas dos paises



Politicas macroecondmicas

* Politica orcamental
* Politica monetaria
* Politica cambial

* Politicas estruturais

2. Medicao da Actividade Econdmica

e 2.1 Produto Interno Bruto - PIB

* Valor dos bens e servicos finais produzidos num
pais durante um certo periodo

* A utilizacao de precos de mercado para os
diversos bens e servicos...

... permite agregar as quantidades dos diversos bens e
servigos
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Uma componente dos precos de mercado dos bens
diz respeito a tributacao indireta.

Os impostos indiretos liquidos resultam da diferenca

entre componentes:
* Positivas (+): os impostos propriamente ditos;
* Negativas (—): os subsidios.

Os Impostos Indiretos liquidos de subsidios Totais
(TIT) dividem-se em:
* Impostos Indiretos liquidos sobre os Produtos (T/P):

» IVA(+), ISP(+), subsidios de transporte(-), etc.

* Impostos Indiretos liquidos Ligados a Produgdo (TILP):
» IUC (+), licengas de exploragdo (+), bonificagdo de juros (-), etc.

TIT=TIP + TILP

A valorizacao dos agregados pode ser feita de
acordo com 3 perspetivas sobre a tributacao

indireta:

* ao custo de fatores (cf) — considera apenas a
remuneracao dos fatores privados;

* apregos de base (pb) — ja considera a influéncia dos
impostos indiretos e subsidios que funcionam como
custos ou receitas fixos para o produtor (TILP);

* apreg¢os de mercado (pm) — considera os pregos
relevantes para o utilizador final e inclui os
impostos indiretos e subsidios sobre os produtos
(TIP).
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Tipos de bens ou servicos

* Bens ou servicos finais
* Bens ou servigos consumidos pelo utilizador final
* S3o os produtos finais de um processo de
producao
* O seu valor constitui o PIB
* Bens ou servicos intermédios
* Bens ou servigos que sao utilizados na produgao de
outros bens ou servigos
* N3o se considera o seu valor para o calculo do

PIB...
... para nao ser contabilizado duplamente
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Bem de equipamento

* Bem de longa duracao, ele proprio produzido
e utilizado para produzir outros bens ou
Servigos

* A classificagao como “intermédio” ou “final” nao
é evidente
* E utilizado na produc3o de outros bens
* Nao se transforma noutros bens durante o processo
de producdo
* Considera-se como “bem final”

12
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Calculo do VAB e do PIB

* Ao valor da produgao total tem que retirar-se o valor
dos bens e servigos intermédios (para evitar dupla
contabilizagao)

* Valor acrescentado bruto (VAB) de uma entidade

produtiva

* Valor da producdo (Prod) dessa entidade menos o valor
das matérias primas e produtos intermédios (ex: energia)
adquiridos a outras entidades (C/)

* O PIB de um pais é a soma dos VAB de todas as
unidades de producao que residem no territdrio
desse pais.

* PIB=Prod-Cl
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O PIB mede...

* A quantidade de bens e servicos produzidos
por uma economia

* Os bens e servicos que serao utilizados
* Quatro utilizadores finais de bens e servicos:
* Familias
* Empresas
* Estado
* Sector externo

14
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Medicao do PIB

* O PIB pode entao ser medido pelo menos de
duas maneiras:
« 1) Otica da Produg3o:
* Soma dos VAB
« 2) Otica da Despesa:

* Soma das despesas de cada um dos quatro grupos,
subtraindo as importagdes

* HA uma terceira maneira de medir o PIB:

« 3) Otica do rendimento:

* Soma dos rendimentos gerados pelos fatores produtivos
no territério.
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1) Otica da Produc3o:

* VAB ao custo de fatores (VABcf) é o valor que
resulta da utilizacao dos fatores produtivos
privados na producao:

* VABcf = Prod — Cl —TILP

* VAB a pregos de base (VABpb):
VABpb = VABCf + TILP = Prod — CI

* PIB a pregos de mercado (PIBpm):
PIBpm = VABpb + TIP = VABcf + TIT = Prod — Cl + TIP

16
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2) Otica da Despesa

Consumo Privado (C)

* Valor dos bens e servicos utilizados na satisfacdo das
necessidades individuais dos membros das familias
(alimentacao, vestuario, espetaculos...)

* Bens de consumo duradouros: automaoveis, mobiliario, ...
* Bens de consumo nado duradouros: alimentos, roupa, ...
* Servigos: cabeleireiros, educagdo, advogados, ...
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Investimento (I)

* Formacao Bruta de Capital Fixo (FBCF)
* Despesas em bens de equipamento e em
habitacao
* FBCF das empresas
* novas maquinas e novas fabricas
* Investimento em habitacdo - familias
® Casase apartamentos novos
* FBCF do Estado:
* infraestruturas, maquinas e equipamentos, etc.

* Variacao de Existéncias (VE)
* Variacdo das existéncias produzidas e ndo vendidas

18



Consumo Coletivo (G)

* Aquisicdes de bens e servicos finais, excluindo
equipamentos, por parte do Estado
* Ndo inclui as transferéncias

* Nao inclui as despesas com juros da divida
publica
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Comeércio Externo

* Exportacoes (Ex)
* Producao interna vendida ao exterior,
qualquer que seja a sua utilizacao

* Importagoes (Im)
* Compra de bens e servicos ao exterior

20
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Utilizagdes finais (ou Empregos) e Recursos

UtilizagBes finais = C + G + FBCF + VE + Ex

Com: | = Investimento = FBCF + VE

UF=C+G+I+Ex

Os Recursos (ou origens) do valor dos bens e servigos
utilizados no territdrio nacional podem resultar:

da producdo interna (Prod);
da producdo importada (/Im);

dos impostos indiretos liquidos de subsidios sobre os dois
anteriores (TIP);

E:las)matérias—primas e produtos acabados em armazém
ST)...
I

* ... mas estes ja foram incluidos em VE.

Teoria Econdmica - ISEG 21

Igualdade entre Recursos e Utilizagdes (Empregos)

Empregos Recursos
cl Prod

C Im
G TIP
FBCF
VE

Ex

Cl+C+G+FBCF+VE+Ex=Prod+Im+TIP &
< C+G+ (FBCF+VE)+Ex—Im=Prod-Cl+ TIP <
<C+ G+ (FBCF + VE)+ Ex—Im = PIBpm <
< C+ G+ I+ Ex—Im=PIBpm

Teoria Econdmica - ISEG 22
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Em sintese:
PIBpm = DI

em que: DI =C+ G + | + Ex—Im (Despesa Interna)

O saldo da Balanga de Bens e Servigos é muitas vezes
designado como Exportagdes Liquidas (NX):

NX =Ex—Im
Pode-se entdo escrever:
PIBom=C+G+1+NX
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3) Otica do Rendimento

* Rendimentos dos factores produtivos: trabalho e
capital
* Sempre que se vende um bem ou servico, o rendimento
é distribuido aos
* Trabalhadores
* Detentores do capital
* PIB = rendimentos do trabalho + rendimentos do
capital

24

12



Com maior detalhe:
Empregos Recursos
R VABpb
TILP
RM
EE

Rp = Remuneracdes pagas pelos produtores pela utilizacdo do
fator trabalho por conta de outrem.

RM = Rendimento Misto (trabalho por conta prépria).

EE = Excedente de Exploragao Bruto.
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Em sintese:

VABpb = Rp + TILP + RM + EE

PIBpm = VABpb + TIP = Rp + RM + EE + (TILP
+ TIP)

O Rendimento Interno Bruto (RIB) é dado por:
RIB=Rp +RM + EE + TIT = PIBpm

26
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As 3 dpticas de medicao do PIB

PIBpm (produto) = D/ (despesa) = RIB (rendimento)

Production Expenditure Income

Consumption .
Market Labor income
value of
final = =
goods and
services

Investment

Government

prchases Capital income

Net exports

Teoria Econdmica - ISEG 27
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Agregados Liquidos e Brutos
* Um agregado liquido (e.g. Produto) é dado pelo seu
valor bruto deduzido do Consumo de Capital Fixo (CCF):
* PILpm = PIBpm — CCF
* O Consumo de Capital Fixo é o valor econdmico
atribuido a depreciacao do equipamento (amortizacdes).
* Este é um valor econédmico e nao contabilistico.
* Como é dificil obter estatisticas fiaveis das amortizacGes ...

* ...sdo normalmente divulgadas e tratadas as grandezas
macroecondmicas brutas.

Teoria Econdmica - ISEG 28
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Oticas do Territdrio ou dos Residentes

* Agente econédmico residente: realiza atividades
econdmicas no territério econdmico durante um
periodo prolongado (6 meses ou mais)

* Produto Interno: valor acrescentado no territorio
econdmico pelos agentes econdmicos residentes
e ndo residentes.

* Produto Nacional: valor acrescentado no
territério econdmico e no resto do mundo pelos
agentes econdmicos residentes.

Teoria Econdmica - ISEG 29
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Fluxos para (e do) Resto do Mundo

* RPrrm = rendimentos primdrios (remuneracdes de
fatores produtivos) recebidos do resto do mundo.

* RPprm = rendimentos primarios (remuneracdes de
fatores produtivos) enviados para o resto do mundo.

* O Rendimento Nacional Bruto (RNB) dos residentes:
RNB = PNBpm = PIBpm + (RPrrm — RPprm)

Teoria Econdmica - ISEG 30
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Poupanca, Investimento e
Necessidade/Capacidade de Financiamento

TCL = Transferéncias Correntes Liquidas do Exterior.

O Rendimento Disponivel Bruto (RDB) do pais é dado por:

RDB =RNB + TCL
A Poupanca Bruta (SB) do pais é dada por:
SB=RDB - (C+ Q)
TKL = Transferéncias de Capital Liquidas do Exterior.
NCF =1—(SB + TKL)

* se NCF > 0: entdo o pais tem necessidade de financiamento
* se NCF < 0: entdo o pais tem capacidade de financiamento.
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2.2 Desemprego

* O desemprego:
* é um indicador do estado do mercado de
trabalho
* Desemprego baixo pode indicar:
* maior seguranga no emprego
* empregos disponiveis
* saldrios com tendéncia para aumentar

32
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Taxa de desemprego

* E calculada:
* trimestralmente
* pelo INE (Instituto Nacional de Estatistica)
* por amostragem
* Cada individuo com 15 ou mais anos €
classificado numa das seguintes categorias:
* Empregado
* Desempregado
* Inactivo

33

Empregado vs. Desempregado

* Empregado:
* Trabalhou a tempo inteiro ou parcial na semana
anterior

* De férias, ou de “baixa”, em relacao a um
emprego regular

* Desempregado

* Sem emprego na semana anterior, tendo
procurado emprego nas ultimas 4 semanas

34
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Inactivo

* Nao trabalhou na semana anterior

* Ndo procurou emprego nas ultimas quatro
semanas
* Estudantes a tempo inteiro
* Donas de casa (e donos de casal)
* Reformados
* Deficientes que ndao podem trabalhar
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* Populacao Activa:
Numero total de individuos empregados e
desempregados
* Taxa de desemprego:
Relacdo entre numero de desempregados e a
populagdo activa
U= n°desempregados
o pop.activa

* Taxa de atividade:
Relacao entre populacao ativa e populacao
total

36
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Custos do desemprego

* Econdmicos
* Rendimento mais baixo
* Mais despesa publica
* Psicoldgicos
* Perda de auto-estima, depressao
* Sociais
* Aumento da criminalidade, da violéncia doméstica,
do alcoolismo, da toxicodependéncia, etc.
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Atencao:

* O desemprego oficial pode subestimar o desemprego
verdadeiro:
* Trabalhadores desencorajados
* Trabalhadores em tempo parcial involuntario

* A emigragao de pessoas em idade activa também faz
diminuir a taxa de desemprego
* Embora diminuam o numerador e o denominador, pesam
proporcionalmente mais no primeiro...
* Um indicador melhor do estado do mercado de
trabalho e do dinamismo econdmico é a evolugao do
Emprego

38
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2.3 Inflacao

* Taxa de inflacao:

* Taxa de variacao anual do nivel d,e precos,
medido, por exemplo, pelo IPC (Indice de Precos
no Consumidor)

* E uma medida do ritmo a que o nivel médio de
precos se altera ao longo do tempo

39

Indice de precos no consumidor (IPC):

* Mede, num dado periodo, o custo de um cabaz de
bens e servicos, em relagdo ao custo do mesmo
cabaz num ano de referéncia

* O ano de referéncia designa-se por ano base
* E calculado pelo INE

custo do cabaz no ano corrente
IPC =

custo do cabaz no ano base

40
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Precos correntes e constantes

* Quantidade nominal (a pregos correntes):

* Quantidade medida em termos do seu valor
corrente em euros

* Quantidade real (a precos constantes):

* Quantidade medida em termos dos precos de
um determinado ano. Permite avaliar a variacao
real (das "quantidades”)

* Deflacionar:

* Dividir uma quantidade nominal por um indice
de precos para exprimir a quantidade em
termos reais

41

Salario real

* Salario pago aos trabalhadores medido em
termos do poder de compra real

Salario nominal
Salério real =

IPC

42
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Deflator do PIB

* [ndice de precos implicito no PIB

PIB nominal
Deflator do PIB =  ~—-—memmememmmeme

43

Custos da inflacao:
* Custos de “sola do sapato” (antes de haver
uma caixa multibanco em cada esquina)
* Ruido no sistema de precos
* Distor¢des no sistema fiscal
* Redistribuicao inesperada da riqueza
* Perturba o planeamento a longo prazo

44
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Taxas de juro

* Taxa de juro nominal (de mercado)
* Variagao percentual do valor nominal de um
activo financeiro
* Taxa de juro real

* Variagao percentual do poder de compra de
uma activo financeiro
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Taxa de juro nominal (de mercado), i;:
* Ganho percentual atribuido a um ativo comprado no final de
t — 1 e que aufere juros no final de t.
Taxa de juro real calculada no final de t — 1 (ndo
conhecendo a inflagao de t), r;:
* O mesmo ganho, mas medido em termos de poder de
compra presente:
. 1+i i -
L+i)=Q1+r).Q+ 7)) <1 = +7;te -leon= ]t__+_7[:e
« Se a inflagao esperada for baixa, podemos utilizar a
aproximagao: )
I~ _”te
46
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